
COPIA 

 
COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 

Provincia Varese 
 

VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Nr.   11  Reg.                                           
  
Oggetto : INTERROGAZIONE   PRESENTATA  DAL  GRUPPO   “CENTRODESTRA   PER  
                 CASORATE” IN DATA  10/03/2011  PROT.  N. 3363  RELATIVA  ALLO  “STUDIO   
                 DELL’ARIA E DEL RUMORE”. 
                     
 
 
L’anno duemilaundici, addì ventotto del mese di aprile alle ore 21,00, nella sala consiliare, previa notifica 
degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta 
pubblica di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 

1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
2 PERAZZOLO ADRIANO SI  
3 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
4 MARSON TIZIANO SI  
5 MAGISTRALI MARIA ANGELA SI  
6 DE FELICE ALESSANDRO SI  
7 SARTI MARTA SI  
8 BUDELLI MICHELE  SI   
9 NOVARINA GIUSEPPE SI  

10 MANDRUZZATO MARTINA  SI (g) 
11 CATTORETTI VALERIA SI  
12 COLELLA CATALDO SI  
13 PERAZZOLO GIUSEPPE  SI  
14 TOMASINI ANDREA LUIGI SI  
15 TAIANO RUBEN SI  
16 CASSANI DIMITRI SI  
17 MALVESTITO ALBERTO SI  

                                                                      Totale  nr. 16 1 
(g  :  giustificato) 
 
Partecipa il Segretario Comunale dott. Leopoldo Rapisarda. 
 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, permanendo i requisiti di validità dell’adunanza dichiara 
aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 11 del 28/04/2011  ad oggetto :  INTERROGAZIONE PRESENTATA 
DAL GRUPPO “CENTRODESTRA PER CASORATE” IN DATA 10/03/2011 PROT. N. 3363 RELATIVA 
ALLO “STUDIO DELL’ARIA E DEL RUMORE”. 
 
SINDACO - Prego Tomasini. 
 
TOMASINI - - omissis – Procede alla lettura dell’interrogazione allegata al presente verbale. 
 
COLELLA - In riferimento all’interrogazione del consigliere comunale sig. Andrea Tomasini, per prima 
cosa vorrei precisare che lo studio commissionato dall’Amministrazione sul territorio di Casorate Sempione 
e condotto dalla ditta Costech International è relativo solo allo studio della qualità dell’aria e non del rumore. 
Come già precisato più volte infatti la ditta precedentemente nominata ha ricercato gli Idrocarburi policiclici 
aromatici presenti nell’aria e derivati dal traffico aereo. I dati relativi al rumore invece sono risultato della 
normale procedura di controllo in atto da oltre un decennio a questa parte e tali dati sono stati divulgati nella 
commissione tecnica aereoportuale di novembre 2010. 
1) Proprio a causa della rilevanza dell’argomento aria e Malpensa e delle problematiche annesse, si è 
preferito un incontro con tutti i consiglieri di minoranza invece che convocare la Commissione Territorio, 
Ambiente e Malpensa. Per la delicatezza del tema si era deciso di comunicare i dati a tutti i cittadini solo 
durante il Consiglio Comunale del 21 febbraio 2011. In virtù del loro ruolo istituzionale quindi, i consiglieri 
di minoranza sono stati convocati in data 8 febbraio 2011 e durante l’incontro sono stati ampiamente spiegati 
le metodologie di analisi, i risultati ottenuti e le posizioni che l’Amministrazione avrebbe preso in seguito 
alla pubblicazione dei dati durante il Consiglio Comunale aperto del 21 febbraio 2011. Sorprende la richiesta 
del Consigliere Tomasini dato che, in quella circostanza, è stato esplicitamente richiesto di mantenere la 
segretezza sui dati per i motivi sopra citati.  
In relazione alla convocazione delle Commissioni Miste, va inoltre ricordato che è facoltà di ciascun 
commissario farne richiesta. Nel caso specifico, nessuna richiesta è mai pervenuta. 
2) Nel mese di maggio verrà convocata la Commissione Territorio, Ambiente e Malpensa per discutere il 
tema. Si vuole inoltre precisare che tutti i dati, le informazioni e le notizie comparse sui quotidiani locali 
sono gli stessi che sono stati comunicati ai consiglieri di minoranza nell’incontro precedente al Consiglio 
Comunale aperto e ai cittadini durante il Consiglio Comunale stesso. Nessuna informazione quindi è stata 
fatta pubblicare senza essere stata prima comunicata ai consiglieri comunali. 
3) La posizione dell’Amministrazione Comunale all’interno del CUV è chiara e deriva dalla votazione e 
dall’approvazione della delibera nel Consiglio Comunale del 21 febbraio 2011. Grazie. 
 
TOMASINI - Io reputo una forte negligenza non aver convocato la commissione mista, anche perché i 
commissari hanno un ruolo importante ed è quello comunque di partecipare alla vita politica e 
amministrativa.  Ci sono delle commissioni che funzionano bene, io ho partecipato cinque anni ad una 
commissione e non ho mai richiesto che venisse convocata, è sempre stata convocata per motivi importanti 
ma anche per motivi di ordinaria Amministrazione perché periodicamente è giusto che si ponga all'attenzione 
dei commissari l'attività svolta.  Su un tema così importante reputo una forte negligenza non aver coinvolto i 
commissari e su questo non ho assolutamente dubbi.  
Le notizie apparse sulla stampa non erano, non completavano le notizie fornite ai commissari, ai Consiglieri 
comunali in quella riunione ma ci sono state, si è appreso dalla stampa via via dati e situazioni che non erano 
state precisate in modo totale ai Consiglieri comunali; comunque lasciamo andare. Sul punto tre volevo 
appunto una posizione, il sunto se possibile, o comunque la posizione che ha preso l'Amministrazione in 
quella assise, in quella riunione; avete portato avanti la mozione, se si può sapere qualcosa in più rispetto a 
questa cosa, come è stata accolta dagli altri comuni e come sarà lo sviluppo della situazione in futuro. Grazie. 
 
COLELLA - Richiedo nuovamente quali sono le notizie che a noi sono sfuggite nella lettura dei giornali 
perché noi abbiamo detto pubblicamente quali erano tutti i passaggi che sono stati fatti, e l'abbiamo fatto 
dapprima come abbiamo detto ai Consiglieri in forma chiamiamo riservata e invece pubblicamente l'abbiamo 
fatto nel Consiglio comunale.  
Da lì in avanti poi tutte le notizie erano di pubblico dominio se vogliamo dire.  
Quindi non sappiamo a cosa esattamente si sta riferendo in queste cose.  
I giornali li leggiamo anche noi e questo è il punto.  
Per quanto invece attiene alla seconda domanda che faceva riferimento al CUV immagino, è stato riportato 
senza nulla togliere quello che è stato espresso con la delibera consiliare, e quindi i punti che noi abbiamo 
presentato in Consiglio comunale sono stati riportati all'interno del CUV. 
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Questa è la nostra posizione, non è cambiata nell'ambito del CUV. 
I comuni hanno recepito praticamente quella che era la nostra delibera di Consiglio. 
 
TOMASINI - Il succo è, diciamo, l'ultima cosa poi chiudiamo, l'evoluzione di questa strada intrapresa; è in 
stallo questa situazione o si parla anche di uno scontro legale? C'è qualche novità o è ancora tutto è in stallo?  
Solo questo come ultima domanda. Grazie. 
 
COLELLA - Io credo che il dovere di un'Amministrazione, quando mette in campo un certo tipo di 
argomenti che sono argomenti che comunque riguardano la salute dei cittadini in generale, quindi non 
soltanto esclusivamente quelli di Casorate, ecco perché poi questa cosa doveva avere una valenza molto più 
ampia, e non riferita al solo territorio, è proprio quella in qualche modo di muovere delle situazioni che 
spesso finiscono per incancrenirsi e non avere nessun effetto.  Quindi la nostra è una posizione ferma e 
decisa, e tuttora lo è, proprio perché si vuole in qualche maniera sollecitare, ripeto, noi come cittadini di 
Casorate ma soprattutto tutto ciò che gravita intorno a Malpensa.  Quindi è chiaro che alcune posizioni, come 
dicevo prima, sono state recepite e qualcosa si sta muovendo.  Qualcosa si sta muovendo, in questo caso 
l'avrete sicuramente letto dai giornali, che comunque Arpa ed ASL si stanno muovendo sul territorio 
promuovendo quelli che sono i monitoraggi che devono essere fatti.  Quindi in questo senso una prima 
risposta c'è stata alle sollecitazioni che ci sono state portate avanti.  Quindi ritengo che si debba e si deve 
soltanto andare avanti. Chiaramente in questo auspichiamo che ci possa essere la collaborazione anche gli 
altri comuni perché questa è la cosa importante. Grazie. 
 
SINDACO - Aggiungo una cosa, alla ASL qualche giorno fa abbiamo inoltrato una ulteriore richiesta 
dettagliandola.  Gli studi che sono già stati presentati inerenti a tutti i comuni del CUV, questo da parte della 
ASL, abbiamo chiesto che vengano dettagliati con gli stessi studi comune per comune, in base a dove ci sono 
poi delle malattie, diciamo, sono malattie che vengono indicate le età, il sesso, e la zona in cui si trovano.  
Siamo in attesa che la ASL ci dia queste ulteriori informazioni che con le precedenti dovrebbero darci un 
quadro della situazione sempre più chiaro e in base poi a quello muoverci ulteriormente. 
 
MALVESTITO - Volevo dire la mia sull'argomento. 
Secondo me la questione riguardo il problema della qualità dell'aria... 
 
TAIANO - Non è una mozione, e un'interrogazione, la discute soltanto il Consigliere proponente. 
 
MALVESTITO - Sì, ma io sto parlando del discorso generale che riguardava.... 
 
TAIANO - Formalmente è una interrogazione, la discute l'Amministrazione con il Consigliere proponente.  
Lei pensa che io non ho nulla da dire? 
 
MALVESTITO - Siccome sono state dette secondo me delle cose inesatte da parte del Consigliere volevo 
dire la mia. 
 
SINDACO - Alt, in base al regolamento.... 
 
TAIANO - Sindaco, come Presidente del Consiglio comunale.... 
 
SINDACO - Un momento, tranquillo, il regolamento dice che possono intervenire solamente coloro che 
l'hanno presentata e qui mi fermo. 
Passiamo al punto sette. 
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO COMUNALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Leopoldo Rapisarda 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   25/05/2011  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   08/06/2011. 
 
Casorate Sempione, 25/05/2011 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                  f.to  Leopoldo Rapisarda 
 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   25/05/2011 
                                                                                                     IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                    dott. Leopoldo Rapisarda      
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno                        per decorrenza del termine di 
cui all’art. 134, comma 3, D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,  
 
                                                                                                      IL SEGRETARIO COMUNALE 
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